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NIEDERSCHRIFT 
 
 

Kreisstadt 
Friedberg (Hessen) 

 

 
 

Gremium Ausländerbeirat der Kreisstadt Friedberg (Hessen) 

Sitzungsnummer AB/006/10-15 

Sitzungsdatum Dienstag, den 01.11.2011 

Sitzungsbeginn 18:15 Uhr 

Sitzungsende 19:20 Uhr 

Ort 
Sitzungssaal Gebäude I, Raum 001, Mainzer-Tor-Anlage 6,  
61169 Friedberg (Hessen) 

 
 
Teilnehmerliste 
 

Vorsitzender 

Herr Recep Kaplan  
 

Mitglieder 

Herr Azmat Ahmad  
Herr Mirza-Nomman Ahmed entschuldigt 
Herr Nuh Akyüz entschuldigt 
Frau Selma Albayrak  
Herr Mesut Erkil  
Frau Yasemin Genis  
Herr Ahmet Gilavuz  
Herr Ergün Kapu ab Top 3 
 

Schriftführer 

Herr Johannes Hartmann  
 

Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung 

Frau Claudia Eisenhardt  
Frau Sabine Schäfer  
 

Mitglieder des Magistrates 

Frau Stadträtin Petra Rauch-Weitzel  
 
 
  
 
Vorsitzender Kaplan eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit 
des Ausländerbeirates fest. Die Ladung zur Sitzung erfolgte fristgemäß. 
 
Vorsitzender Kaplan zieht den Tagesordnungspunkt 
 

3   Internationales Spielefest 2012  

 
vor, so dass dieser als Tagesordnungspunkt 2 abgehandelt wird. 
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Der vorherige Tagesordnungspunkt  
 

2   Wahl eines Vertreters / einer Vertreterin für die Volkshochschule Friedberg  

 
wird dementsprechend als Tagesordnungspunkt 3 behandelt. 

Tagesordnung: 
 

TOP DS-Nr. Titel 

1   
Genehmigung der Niederschrift über die 05. Sitzung des Ausländerbeirates 
vom 20. September 2011  

2   Internationales Spielefest 2012  

3   Wahl eines Vertreters / einer Vertreterin für die Volkshochschule Friedberg  

4   Verschiedenes  

4.1   
Verschiedenes;  
Sitzungsgeld  

4.2   
Verschiedenes;  
Bearbeitung Ausländerbeirat in der Verwaltung  

4.3   
Verschiedenes;  
Seminare der AGAH  

4.4   
Verschiedenes;  
50. Jahrestag des Anwerbeabkommens Deutschland/Türkei  

4.5   
Verschiedenes;  
Veranstaltung Ältere Migranten  

4.6   
Verschiedenes;  
Neuer Termin  

 
 

TOP DS-Nr. Titel 

 

1.  
Genehmigung der Niederschrift über die 05. Sitzung des Ausländer-
beirates vom 20. September 2011 

 
Beschluss: 
 
Der Ausländerbeirat genehmigt die Niederschrift über die 05. Sitzung des Ausländerbeirates vom  
20. September 2011. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 

2.  Internationales Spielefest 2012 
 

Vorsitzender Kaplan berichtet, dass er mit Herrn Bulut, dem Vorsitzenden des Internationalen Club 
Bad Nauheim gesprochen hat und der ihm den Vorschlag gemacht hat, alle einschlägigen Vereine in 
Friedberg zu einem Vorbereitungstreffen für das internationale Spielefest 2012 einzuladen, um sie zu 
einer Teilnahme zu bewegen und so das Spielefest vielfältiger zu gestalten.  
Dazu, so ergänzt Herr Hartmann, sei wohl auch die Begrenzung der Größe der Essensstände nötig, 
die in den letzten Jahren immer größer geworden seien und kleineren Essensanbietern keine Chance 
mehr gelassen hätten. 
 
Der Termin des Spielefestes wird auf den 24.06.2012 festgelegt, allerdings abhängig von dem noch 
nicht endgültig bekannten Termin für das Altstadtfest, für das bei der letzten Sitzung der 17.06.  
angegeben wurde. Sollte sich also der Termin für das Altstadtfest ändern, so müsste der Termin für 
das Spielefest angepasst werden. 
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Als Termin für die Einladung der Vereine wird die nächste Ausländerbeiratssitzung am 10.01.2012 
beschlossen. Die Teilnehmer sind sich einig darin, dass ein Termin im Dezember wegen der vielen 
dann stattfindenden Weihnachtsfeiern nicht sinnvoll ist. Allerdings sollen die Vereine schon Anfang bis 
Mitte Dezember eingeladen werden, damit sie sich auf den Termin einstellen können. Vorsitzender 
Kaplan und Herr Hartmann wollen sich treffen, um ein Anschreiben zu formulieren, eine Auswahl der 
einzuladenden Vereine vorzunehmen und deren Adressen herauszufinden. Diese sollen an die Stadt-
verwaltung gegeben werden, damit die Einladung von dort verschickt werden kann. 
Vorher soll die Liste per e-mail an die Mitglieder des Ausländerbeirates geschickt werden, damit diese 
noch Ergänzungen einfügen können. 
 
 

3.  
Wahl eines Vertreters / einer Vertreterin für die Volkshochschule  
Friedberg 

 
Vorsitzender Kaplan erläutert, dass laut Satzung der VHS ein Vertreter des Ausländerbeirates für das 
Aufsichtsgremium der VHS gewählt werden soll. Diese Vertretung hat bisher der Ausländerbeirat des 
Wetteraukreises gewählt. Da es diesen jetzt nicht mehr gibt, hat er sich kundig gemacht und die  
Information erhalten, dass der / die VetreterIn vom Ausländerbeirat der Stadt Friedberg gewählt  
werden kann.  
 
Auf seine Frage nach Kandidaten melden sich Frau Yasemin Genis und Herr Azmat Ahmad.  
 
Da sich zwei Kandidaten bewerben, beschließen die anwesenden Mitglieder, die Wahl schriftlich 
und geheim durchzuführen.  
 
Herr Hartmann stellt Stimmzettel zur Verfügung und wertete die Wahl aus. 
 
Von den abgegebenen gültigen Stimmen entfallen auf: 
 
Yasemin Genis 4 Stimmen 
 
Azmat Ahmad 3 Stimmen 
 
Beschluss: 
 
Als Vertreterin für das Aufsichtsgremium der VHS wird Frau Yasemin Genis gewählt. 
 
Als Stellvertreter für Frau Genis wird Herr Azmat Ahmad benannt, sollte es das Amt eines  
Stellvertreters geben. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 

4.  Verschiedenes 
 

4.1.  
Verschiedenes;  
Sitzungsgeld 

 
Auf Nachfrage des Vorsitzenden Kaplan antworten die neuen Mitglieder des Ausländerbeirates, dass 
sie noch keine Sitzungsgelder erhalten haben. Dazu erklärt die anwesende Stadträtin Rauch-Weitzel, 
dass bisher überhaupt noch keine Sitzungsgelder an die Mitglieder der städtischen Gremien ver-
schickt worden sind und dass damit wohl Ende November zu rechnen sei. Bei der nächsten Sitzung 
des Ausländerbeirates soll nochmals überprüft werden, ob die neuen Mitglieder berücksichtigt wurden. 
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4.2.  
Verschiedenes;  
Bearbeitung Ausländerbeirat in der Verwaltung 

 
Vorsitzender Kaplan informiert darüber, dass die Geschäfte des Ausländerbeirates ab jetzt von Frau 
Madeline Cacalano geführt werden, dass aber Frau Susanne Manderla weiterhin Schriftführerin  
bleibt. 
 
 

4.3.  
Verschiedenes;  
Seminare der AGAH 

 
Vorsitzender Kaplan hat Einladungen für verschiedene Seminare der AGAH ausgelegt, die von  
interessierten Mitgliedern des Ausländerbeirates mitgenommen werden können. 
 
 

4.4.  
Verschiedenes;  
50. Jahrestag des Anwerbeabkommens Deutschland/Türkei 

 
Vorsitzender Kaplan nimmt einen Rückblick auf die Veranstaltungsreihe zum 50. Jahrestag des An-
werbeabkommens für türkische Arbeitnehmer zwischen Deutschland und der Türkei vor. 
 
Die Veranstaltungsreihe war in Zusammenarbeit zwischen den Ausländerbeiräten Friedberg und Bad 
Nauheim und weiteren Organisationen zustande gekommen und sei sehr erfolgreich gewesen. An der 
abschließenden interreligiösen Veranstaltung in der Dankeskirche in Bad Nauheim hätten über 200 
Personen teilgenommen.  
Auf Nachfrage erklärt er, dass zu einer Feierstunde der Landesregierung in Wiesbaden nur die Vorsit-
zenden der Ausländerbeiräte in Hessen eingeladen wurden und weitere 
Mitglieder nicht teilnehmen können. 
 
 

4.5.  
Verschiedenes;  
Veranstaltung Ältere Migranten 

 
Herr Hartmann weist auf einen Workshop zur Lage von Migranten im Ruhestand und deren Verhältnis 
zu den sozialen Angeboten für Rentner in Hessen hin, wo es erheblichen Handlungsbedarf gebe: 
Veranstaltung Ältere Migranten am 18.11.2011 in Dietzenbach/Kreis Offenbach. 
 
 

4.6.  
Verschiedenes;  
Neuer Termin 

 
Als Termin für die nächste Sitzung wird Dienstag, der 10. Januar 2012 festgelegt. 
 
 
Vorsitzender Kaplan bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 

gez.: Kaplan    gez.: Hartmann 

(Vorsitzender)                                        (Schriftführer) 
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